2000 truien en mutsen voor kinderen in Nepal.

De nood is groot in de moeilijk toegankelijke Gorkha bergdorpen waar alleen wij hulp geven. Het is nu winter en de eerste doden zijn gevallen.
Eerder heeft SMPN daar noodhulp en  golfplaten gebracht voor de moesson. Maar die geven in de winter niet genoeg beschutting. 
Juist kinderen en kwetsbare mensen worden door kou bevangen en bezwijken.
Na de uitzending van Brandpunt TV hoopten we op een bijdrage van € 200.000 van Giro 555/NHO om ook dekens en materiaal voor windvrije hutten te kunnen vervoeren. Overleg hierover is geweigerd omdat de grote organisaties niet met SMPN willen samenwerken. Gelukkig hebben we na Brandpunt giften uit heel Nederland gekregen waardoor we het hoogstnoodzakelijke kunnen doen.
Via Western Union is € 12.500 overgemaakt rechtstreeks naar het bestuur in Nepal. Dan houdt de regering in Nepal geen commissie achter. Het geld is voor 2000 kinderen die een stevige trui en muts krijgen. De bestuursleden in Nepal komen uit dit Gorkha berggebied en kennen de weg. Ze werken efficiënt en brengen het er zelf heen. Het eerst stuk met een vrachtauto, het laatste stuk lopend. Als we meer giften krijgen kunnen we meer hulp geven. Zie: www.studentenprojectnepal.nl




