…  Moslimse inwoners van Nederland …

Kritiek op hoofddoek past niet in een vrij land. 

Het was even wennen, toen een werknemer van de Gemeente Heerenveen een tulband droeg. Toch iets anders dan een kaalgeschoren schedel of een kapsel met groen geverfde lokken. 

Het was even wennen, een keppeltje op de kruin, een rast-hoofd met soms een vrolijk gehaakte muts om de dikke haarstrengen of een hoofd met stekelig gelhaar.

Het was even wennen, dat hoofd met een hoofddoek. Maar wanneer je al aan een tulband, kale schedel, rastihoofd, gekleurde lokken, een keppeltje en gelhaar bent gewend, dan is dit niet zo bijzonder.

Gelukkig zijn wij een nuchter volkje en weten we, zeker ook in Friesland, hoe belangrijk eigen cultuur en traditie zijn.

Wanneer de Friese paren in klederdracht over het ijs zwieren of een Friese dansgroep rondwervelt, genieten we volop van de oorijzers, kanten mutsjes, kappen en lange jurken van de vrouwen en zwierige kleding van de mannen. 

Zuinig zijn  we op onze verscheidenheid aan rijke cultuur en we investeren er zelfs overheidsgeld in om het te koesteren.

Buiten Friesland lopen Nederlanders dagelijks in Staphorster klederdracht, dragen vrouwen op hun huwelijksdag bruidskleding met sluiers en volgen veel vrouwen en ook mannen van harte wordt de oosterse invloed op haardracht en langere kleding.

Wanneer nonnen of monniken, of andere herkenbare christelijke religieuzen over straat lopen in hun lange pij en de vrouwen met een hoofdkap en sluier op de rug, nijgen we met ontzag opzij en worden ze met respect nagekeken. Over het grapje ‘pinguïn’ lachen we goedmoedig of schudden bedenkelijk ons hoofd. Want er is nog steeds een zeker respect voor mensen die zich op deze wijze wijden aan hun geloof en zich herkenbaar religieus kleden.

Waarom wordt er dan zo geageerd tegen het dragen van een hoofddoek wat samenhangt met de Islamitische cultuur en geloofsovertuiging? Wat is hier het andere aan, wanneer sommige jonge en oudere moslimvrouwen zich kleden op een manier die volgens hen bij hun culturele en godsdienstige beleving hoort? Wie kan dat helder uitleggen? Waarom staan we welwillend tegenover het ‘ene’ en afkeurend tegenover het ‘andere’?  Wat is het verschil met bijvoorbeeld een tulband, rasti-hoofd, keppeltje en hoofddoek?  

Misschien heeft het er vooral mee te maken dat het in het ene geval gaat om een mannenhoofden en in het andere om een vrouwenhoofden. Of wordt er vanuit gegaan dat vrouwen in een islamitische cultuur niets hebben in te brengen, laat staan een eigen mening hebben? 

Ik hoor en lees hierover de vrouwen zelf anders spreken. Zij zoeken graag zelf hun weg in de aloude kledinggewoontes en zijn daar heel verschillend in. Zij praten hierover graag met vriendinnen, die open staan voor hun nadenken en afwegingen, vrouwen die niet vooraf al hun oordeel klaar hebben. Dat zelf nadenken en wikken en wegen kan gelukkig in Nederland met haar democratie, godsdienstvrijheid en discriminatieverbod. 

Want stel je eens voor wanneer alle hoofdbedekking en uitingen van religiositeit bij de wet geregeld wordt. Je kunt niet het een verbieden en het ander niet. Daar staat onze democratie voor in. Geen willekeur in wetgeving en uitvoering. Bovendien beseffen we al langer: hoe meer druk je op elkaar uitoefent hoe behoudender een mens, ook een vrouw, reageert.

Gelukkig kunnen alle inwoners van Nederland, vrouwen en mannen, zelf bepalen hoe ze vorm geven aan hun uiterlijk en kleding. Ik kan een kruisje om mijn hals dragen, een armband van een bijbelslot om mijn pols en een levensknoop als ring om mijn vinger. Mijn ene vriendin kan een OHM-teken dragen en een andere vriendin een hoofddoek.

Soms vraagt een functie om beroepskleding en kledingvoorschriften. Wanneer je voor zo’n functie kiest dan horen daar ook die regels bij. Wanneer je dat niet wilt, dan passen die functie en jij niet bij elkaar. Je maakt dan een functionele afweging over de kleding en communicatie-uitgangspunten die bij een beroep horen. Dat is normaal.

In onze democratie rechtvaardigt volgens mij alleen een functionele en geen enkele andere afweging een kleding gebod.
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